

提升昭阳区动物疫病防控能力的建议

潘建*

(昭通市昭阳区动物卫生监督所,昭通 657000)

摘要:随着畜牧业经济的发展,动物和动物产品跨区域流通日益频繁,动物疫病传播途径和传播机会增加,动物疫病防控形势十分严峻,笔者根据昭阳区实际,提出动物疫病防控措施,以期达到提升动物疫病防控能力,确保畜牧业健康持续发展。

关键词:昭阳区;动物疫病;防控;建议

畜牧业是现代农业产业体系的重要组成部分。发展畜牧业对于推动农业结构优化升级,增加农民收入,保证城乡居民“菜篮子”,确保社会稳定,具有重要作用。而畜牧业的健康持续发展和动物疫病的防控工作密不可分,首先我们要控制和减少畜禽疫病死亡率,这样才能保障畜牧业的发展,增加农民养畜经济效益。目前昭阳区存在动物防疫、检疫和监督人员不足,年龄老化,素质参差不齐,工作繁重,动物疫病防控资金短缺等问题,一定程度制约了动物疫病防控工作的开展。如何提升昭阳区的动物疫病防控能力,已成为我们亟待解决的问题。

1 提高现有动物防疫、检疫和监督人员的凝聚力、战斗力,充分调动他们的工作积极性,全力以赴地投入动物疫病防控工作

1.1 以兽医管理体制改革的契机,建立健全区级畜牧兽医行政管理、动物卫生监督执法和动物疫病预防控制三类工作机构
2009年8月昭阳区已基本完成兽医管理体制的改革,成立了昭阳区畜牧兽医局、动物卫生监督所和动物疫病预防控制中心,但还不

够完善,除昭阳区动物卫生监督所有固定的编制外,昭阳区畜牧兽医局和动物疫病预防控制中心还没有人员编制,现有人员都是从畜牧技术推广中心和动物卫生监督所抽调人员组成。因此,我们应尽快落实昭阳区畜牧兽医局和动物疫病预防控制中心的人员编制,切实解决动物防疫、检疫和监督人员的后顾之忧,使他们全身心地投入到动物疫病防控工作中去。

1.2 加强动物防疫、检疫和监督人员的思想政治、业务知识和相关法律、法规的学习和培训

提高动物防疫、检疫和监督人员的政治素养、业务技术和执法水平,树立全心全意为人民服务的理念;加强村级动物防疫员和协检员的管理,定期进行业务知识和操作技术的培训,提高其业务技术水平,使他们不但能在动物防疫和产地检疫工作中发挥作用,也能在动物诊疗活动中发挥其特长,达到切实增加经济收入,安心于本职工作的目的。对一些业务素质差、工作不负责和不安心于本职工作的村兽医和协检员,该撤换的就撤换,选拔一批有文化、有一定技术基础和工作责任感的年轻人充实进来,确保全区动物防疫

* 作者简介:潘建(1971 -),男,本科,畜牧师,从事畜牧兽医技术推广工作21年。

E-mail:pajian@126.com

和产地检疫工作有序开展。

1.3 建立完善责任制,制定奖惩激励机制,进一步调动广大干部职工工作积极性,增强工作责任感

区、乡两级畜牧部门应明确每个干部职工的岗位职责,对技术干部实行划片包干,实行划片责任人负总责,对所负责区域的动物防疫、检疫、疫情监测和规模养殖场进行全面的技术指导及监管,纳入年终考核。昭阳区人民政府每年应召开一次畜牧工作先进表彰会,对工作表现突出,取得较好成绩的区、乡、村三级动物防疫、检疫和监督人员进行表彰,充分调动广大干部职工的工作热情。

2 在工作中做到严把“五关”,即:严把动物防疫关、严把规模养殖关、严把动物产地检疫关、严把动物屠宰检疫关和严把动物流通环节关,切实做好动物疫病防控工作

2.1 严把动物防疫关

一是加强春秋两季动物防疫工作,确保应免畜禽全部进行免疫注射,提高防疫密度,充分建立畜禽免疫带。

二是强化补免,对新补栏等漏免畜禽开展“分旬补免”工作,确保应免尽免,提高畜禽疫病整体抵抗力。

三是及时开展免疫抗体监测和免疫效果评估,对抗体水平下降的畜禽及时补针。

四是开展疫情普查,加强疫情预警预报,建立由村、社级疫情报告网络,随时掌握疫情动态。通过严把动物防疫关,使全区猪瘟、蓝耳病和鸡新城疫等的动态免疫密度始终保持在90%以上,口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病的动态免疫密度始终保持在100%,切实减少动物疫病的发生机率,确保全区畜牧业的健康持续发展。

2.2 严把规模养殖关

对全区规模养殖场进行登记造册,纳入

监管,严格动物防疫条件审查,确保各规模养殖场的防疫条件都合格有效。

一是加强对已取得《动物防疫条件合格证》的规模养殖场动物防疫设施、设备的使用情况的监督检查,并按照新的《动物防疫条件审查办法》对其动物防疫条件进行审查,对达不到要求的要限期整改,通过整改仍然达不到要求的将不予换办《动物防疫条件合格证》,并责令停止饲养、经营活动。

二是对目前还未取得《动物防疫条件合格证》从事动物饲养、经营的规模养殖场,要及时进行清理造册,对防疫条件达到要求的要限期办理《动物防疫条件合格证》,对防疫条件达不到要求的,要责令其停止饲养、经营活动。

三是对规模养殖场要安排专人进行监管,具体负责指导规模养殖场养殖档案和各项规章制度的建立健全,督促规模养殖场各项防疫设施、设备的正常有效使用,负责规模养殖场动物产地检疫工作的实施。通过严把规模养殖关,使各规模养殖场严格按免疫程序开展防疫注射、佩戴动物标识,养成长期科学使用消毒、无害化等防疫设施、设备的习惯,杜绝使用违禁药品和有害物质的现象发生,出栏牲畜100%申报产地检疫,病死畜禽不出场,并及时进行无害化处理,达到健康养殖,合法经营,确保广大人民群众吃上安全放心的动物食品。

2.3 严把动物产地检疫关

一是要合理布局、设置动物产地检疫报检点,方便群众就近报检和检疫员及时进行检疫。

二是申报检疫的动物要佩戴有动物标识,经临床检查合格,方可出具《动物产地合格证明》,并做好相关记录。

三是发现疑似染疫动物为重大动物疫病的,要及时通知动物防疫监督机构,以便采取控制和扑灭措施。

四是要建立健全活畜交易市场和屠宰场准入制度,对未取得《动物检疫合格证明》和未佩戴有动物标识的动物严禁进入市场进行交易和进入屠宰场进行屠宰。

五是加强动物产地申报点的监督管理,严厉查处不检疫就出证和隔山开证等行为,规范动物检疫员和协检员行为,确保工作有序开展。通过严把动物产地检疫关,促进动物防疫工作的开展,切实把动物疫病控制在饲养源头。

2.4 严把动物屠宰检疫关

规范生猪定点屠宰场,尽快解决派驻检疫员进驻条件,实现检疫全程监管。建立健全屠宰场准入制度,实施宰前检疫查验物工作,严格做到屠宰检疫“八规范”。

一是规范建立驻场检疫室。在检疫室公示规章制度、检疫人员及举报电话,接受监督。

二是规范检疫行为。按照检疫岗位职责,根据《生猪屠宰检疫规程》规范操作。

三是规范消毒。每天对屠宰场地、通道、运输工具进行严格消毒。

四是规范票证(标识)回收。

五是规范签证。对屠宰检验合格的胴体加盖检疫验讫印章,由检疫人员按照证章填写规范签发动物产品检疫证明。

六是规范无害化处理。完善无害化处理设施,严格按照《病死及死因不明动物处置办法》及《无害化处理规程》等对病死及死因不明的动物和检疫不合格的动物产品进行无害化处理。

七是规范记录。建立屠宰检疫、消毒及无害化处理等记录册,规范登记。

八是规范监督管理和监测。一方面加强对屠宰加工企业驻厂检疫人员工作的监督检查,使工作落到实处。另一方面加强对屠宰加工企业动物防疫条件的审核工作,对没有落实驻厂检疫、不符合动物防疫条件、不具备

无害化处理设施的企业限期整改,同时加强对屠宰加工企业畜产品安全的督查工作。通过严把动物屠宰检疫关,促进动物产地检疫和防疫工作的开展,确保广大人民群众吃上“放心肉”。

2.5 严把动物流通环节关

一是要严格畜禽外引申报制度,特别是种畜禽和奶牛的外引,要逐级报区、市、省动物卫生监督机构审批后,方可引进,并严格实行外引畜禽隔离饲养观察制度。对不经申报批准外引畜禽的行为,坚决给予打击,造成疫病传播蔓延的,移交公安机关追究刑事责任。

二是要加强运输环节的监管,对无检疫合格证明运输动物和动物产品的行为进行坚决的查处。

三是要加强动物和动物产品屠宰、加工、仓储和经营等场所的监管,建立健全准入制度,巡查制度和消毒制度,完善购销台账,对未经检疫和加工、仓储、经营病害动物及动物产品行为进行严厉的打击。通过严把动物流通环节关,切实防止染疫动物和动物产品进入运输、加工、经营等环节,降低动物疫病的传播机率,确保畜牧业的健康持续发展和广大市民吃上“放心肉”。

3 进一步加强动物疫病防控体系建设,为防控动物疫病奠定坚实的基础

3.1 建立完善突发重大动物疫情应急保障机制

建立健全区、乡、村三级应急预备队,积极开展应急演练,提升应对突发动物疫情应急处置能力,做到关键时候“抽之能战,战之能胜”。完善突发重大动物疫情应急预案,做好动物防疫应急物资储备,稳步提高应对突发重大动物疫情的应急处置能力。

3.2 争取各级政府和部门出台动物疫病防控工作有利政策和措施

按畜牧业发展情况增加防疫、检疫和监督人员编制,按岗位配足人员,将各项防控工

作经费列入财政预算等,从根本上解决长期困扰我区动物疫病防控工作的人力、财力问题。

3.3 争取各级政府和部门投入,加强重点项目建设

一是加强基础设施建设。在原有基础设施建设上,侧重生物安全实验室改造、乡镇站基础设施建设和村级兽医室及产地检疫申报点建设。

二是完善冷链建设项目。配备冷链车、冰箱、冰柜和冷藏包,确保疫苗运储和保管质量。

三是进一步健全预警信息体系。为乡镇站配备疫情信息网络传输设备和规模场网络

化管理设备等,逐步完善疫情测报网络。

四是配备必要的检疫和监督设备,提高检疫质量和执法水平,切实保障动物食品安全,确保广大人民群众吃上“放心肉”。

五是进一步推进动物标识及疫病可追溯体系建设,逐步实现动物饲养、防疫、检疫、运输、加工、仓储、经营等的全程监管,切实提高重大动物疫病防控能力,保障动物产品质量安全,促进畜牧业持续健康发展。

通过各级政府和部门对动物防疫工作的重视,完善突发重大动物疫情应急预案,增加防控经费投入等,以及全区畜牧战线全体干部职工的共同努力,昭阳区的动物疫病防控能力将得到稳步提高。